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Zkvalitiiovani vyuky chemie a biologie na GJO
reg. ¢. CZ.1.07/1.1.26/01.0034

Pracovni list ¢.: 19

Klicova aktivita: 02 Moderni vyuka laboratornich cviceni

Cilova skupina: 7aci ZS a Ill. roéniku nizéiho gymnazia

Téma: Kolik vazi chemicky mol?

Cil: Upevnit predstavu zaka o zakladnich velicindch pomoci laboratorni techniky vazeni

Teorie: V chemii je nejdulezitéjsi veli¢inou latkové mnozstvi, oznadované n. Pomoci néj chemik resi vztahy
mezi mnoZstvim latky (poctem castic) a hmotnosti této latky. Z praktického hlediska je nemozné ,pocitat”
atomy a molekuly ,,na kusy*“, proto byl jako zaklad uréen soubor ¢astic shodny s poc¢tem atom( ve 12g velmi
stabilniho izotopu '°C. Tento soubor obsahuje nepfedstavitelny pocet 6,022 - 10°* atomdl. Je to

‘602200000000000000000000 atom{

Tento pocet fyzikové a chemici v minulém stoleti urcili za jednotku latkového mnoistvi a nazvali ji 1 mol.
Hmotnost 1 molu kazdé latky nazvali molarni hmotnost a oznadili M. Jednotkou molérni hmotnosti je g/mol
Molarni hmotnost prvkt uréime z tabulky prvk( tak, Ze k hodnoté atomové relativni hmotnosti prvku prosté
pfiddme jednotku g/mol.

Pro potreby pocitat s plynnymi latkami byl zaveden molarni objem V,,a stanoveno, Ze .
Cteme ,,Jeden mol kazdého plynu zaujme prostor o objemu 22,4 dm”.

Ukol 1: Chemicky mol nema kfidla — pFipravte 1 mol zadanych chemickych prvki
Pomticky: periodicka tabulka prvkd, vahy, |Zicka, kddinka nebo velka Petriho miska
Chemikalie: praskova sira, hofcikové hoblinky, hlinikovy drat, médény drat nebo plech, nlzky na plech
Postup: Spolecné si popiseme postup pro siru:
1) V tabulce prvkd najdeme prvek S
2) Zjistime, Ze hodnota A(S) =32,1
3) Urcime, ze M(S) = 32,1 g/mol
4) Pro pfipravu 1 molu siry tedy do kadinky peclivé navazime 32,1 g siry
Ziskali jsme tedy mnoZstvi siry, ve které je priblizné 602200000000000000000000 atomdi siry!
5) Samostatné podle postupu pfipravte 1 mol dalSich prvka.
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Ukol 2: Chemicky mol nema kfidla — pfipravte 1 mol zadanych chemickych slouéenin
Pomticky: periodicka tabulka prvkd, kalkulacka, vahy, IZicka, kadinka nebo velkda Petriho miska
Chemikalie: dusi¢nan zinecnaty, chlorid sodny, siran médnaty
Postup: Spolecné si popiSeme postup pro dusi¢nan zine¢naty:
1) Napiseme sprdvny vzorec dusi¢nanu zinecnatého Zn(NOs),
2) Urcime pocty jednotlivych atomid v molekule: 1 x zinek, 2 x dusik, POZOR! 2x3 = 6 kyslik(!
3) Pomoci tabulky ur¢ime M vsech tfi prvka:
M(Zn) = 65,38 g/mol
M(N) = 14,0 g/mol
M(0O) = 16,0 g/mol
4) Spocitdame molarni hmotnost celé molekuly:
M(Zn(NOs), ) = 1" M(Zn) + 22 M(N) + 6 M(0) = 1' 65,68 + 2" 14 + 6" 16 = 189,38 g/mol
5) Navazime 189,38 g dusi¢nanu zine¢natého
Ziskali jsme tedy mnoZstvi Zn(NO;s),, ve které je priblizné 602200000000000000000000 molekul Zn(NO;),!
6) Samostatné podle postupu pfipravte 1 mol dalsich sloucenin.

V pfedchozich ukolech jste vidéli, Ze 1mol chemikalie je vétSinou pfilis velké mnoZstvi pro pouZiti v laboratofi
(vzpomerite si napf. na ,,hromadu” dusi¢nanu zinecnatého). BéZné se tedy budeme setkavat se zlomky mola
a pfi vypoctech i s jejich ndsobky. V laboratofi ¢asto pracujeme s desetinou a setinou molu.

Ukol 3: Jeden mol je nékdy moc — pfipravte 0,1 mol a 0,01 mol latek
Pomticky: periodicka tabulka prvkd, kalkulacka, vahy, 1Zzicka, kadinka nebo velka Petriho miska
Chemikalie: uhli¢itan vapenaty, sira, chlorid sodny
Postup: Spolecné si popiSeme postup pro pfipravu 0,1 mol uhli¢itanu vapenatého:
1) Vypoéteme: M(CaCOs3) = 1'M(Ca) + 1'M(C) + 3'M(0O) = 100g/mol
2) Vypocteme hmotnost desetiny molu: 0,1 . M(CaC03)=0,1.100 = 10g CaCO3
3) NavaZime 10g CaCO3
Ziskali jsme tedy mnoZstvi CaCO;, ve které je priblizné 60220000000000000000000 molekul CaCO;, tudiz o
jednu ,nulu”“ méné nez v 1 mol CaCOs!
4) Samostatné podle postupu pfipravte 0,1 mol a 0,01 mol dalSich latek.

Zavér: Naudili jsme se

Otazka na uplny zavér: MuZeme urcit molarni hmotnost napf. dieva, pisku, chleba?



